

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию М.В. Ковалева, представленную
соискание ученой степени доктора исторических наук, по теме «Российская
научная эмиграция в Чехословакии в системе международных
интеллектуальных коммуникаций 1920–1970-х годов»

Диссертация М.В. Ковалева посвящена актуальной и малоизученной теме. Несмотря на большой интерес отечественных и зарубежных исследователей к проблематике российской научной эмиграции, ее международные связи изучены слабо, в лучшем случае на примере отдельных ученых, как, например, М.И. Ростовцев

Выбор для изучения российской научной диаспоры в Чехословакии в полной мере оправдан, поскольку именно эта страна в межвоенный период стала своего рода интеллектуальным центром Зарубежной России. М.В. Ковалев детально проследил процессы возникновения эмигрантской научной инфраструктуры в Чехословакии, причем рассмотрел их на фоне внутренних процессов в чехословацкой науке того же периода.

Важнейшим показателем новизны исследования является использование огромной эмпирической базы на разных языках, введение в научный оборот новых документов из архивов разных стран (Россия, Чехия, Словакия, Болгария, Венгрия, Сербия, Германия, Финляндия и др.). Это позволило автору расширить географические горизонты истории интеллектуальных взаимодействий, найти место русской Чехословакии на интеллектуальной карте мира.

Новаторским стало и расширение хронологических рамок исследования. Обычно исследования по истории российской послереволюционной эмиграции ограничиваются периодом Интербеллума. М.В. Ковалев же сумел на конкретных примерах выявить стратегии вживания ученых-эмигрантов в реалии социалистической Чехословакии. Подобных исследований, вписанных в широкие хронологические рамки, пока еще немного.

Еще одной важной чертой исследования стало сравнительное изучение опыта разных научных дисциплин. М.В. Ковалев не ограничился лишь вопросами истории исторической науки, но затронул важные и новаторские сюжеты из истории естественных и технических наук. Это позволило дать ответ на вопрос о разных дисциплинарных стратегиях вживания в мировую науку. Все это свидетельствует о многогранности работы и помещает ее на пересечение целого ряда дисциплин. Диссертация посвящена развитию научной сферы во всем многообразии ее проявлений, в котором сплетаются как институциональные, так и индивидуальные направления.

Диссертация М.В. Ковалева представляет собой цельное научное произведение, в котором представлена история зарождения, развития и угасания российского научного сообщества за рубежом как во внутричехословацком, так и в международном измерении. В работе представлена история научных институтов, ассоциаций, концепций, непосредственно связанных с русскими учеными-эмигрантами, представлен их вклад в развитие мира научных идей в европейском контексте. Композиция работы представляется логичной и обоснованной.

Подводя итоги, следует отметить, что работа М.В. Ковалева «Российская научная эмиграция в Чехословакии в системе международных интеллектуальных коммуникаций 1920–1970-х годов» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора исторических наук. Она соответствует специальности 5.6.1. – «Отечественная история». Диссертация вносит новое слово не только в осмысление судеб российской послереволюционной эмиграции, но и в изучение международных научных связей в условиях глубоких трансформаций и исторических потрясений.

Доктор исторических наук,
Профессор

В.С. Мирзеханов

